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Η Εφημεριδούλα

Η στήλη των αναγνωστών

Ερνέστο Γκεβάρα Ντε Λα Σέρνα
Γεννήθηκε στο Ροσάριο της Αργεντινής 14 Ιου-

νίου του 1928. Δολοφονήθηκε 39 ετών στην Λα

Ιγκέρα της Βολιβίας 9 Οκτωβρίου 1967.

Τολμώ να σταχυολογήσω σημεία της πολυκύ-

μαντης ζωής αυτού του ΜΕΓΑΛΟΥ ΑΝΘΡΩΠΟΥ,

που αδυνατώ να τον “καλύψω” πλήρως και αρ-

κούντως.

Από παιδί αγαπάει το διάβασμα, το ποδό-

σφαιρο, την σκοποβολή. Το άσθμα, τον ταλαι-

πωρεί σε όλη του την ζωή αλλά δεν τον απο-

θαρρύνει, από το να γυμνάζει το σώμα του.

Έφηβος διαβάζει ποίηση (Πάμπλο Νερούδα),

αρχαία Ελληνική φιλοσοφία (Πλάτωνα, Αρι-

στοτέλη), Σαίξπηρ, Γκαίτε, Μαρξ, Ένγκελς, Λέ-

νιν, Τρότσκι, Μάο.

Είναι φιλομαθής και γίνεται πολυμαθής. Σε

ηλικία 12 ετών έχει τις γνώσεις παιδιού 18

ετών.  Ο Φιδέλ Κάστρο αργότερα, τον αποκαλεί

“τέρας γνώσεων” και τον κάνει σύμβουλό του.

Τον τοποθετεί υπουργό σε πολλές θέσεις. Γρά-

φει ποιήματα ο ίδιος, σε όλη του την ζωή. Είναι

επίμων, αποφασιστικός και πείσμων στους

στόχους του. Στους γονείς  του, ανακοινώνει τις

αποφάσεις του, αδιαφορώντας για τις ανησυ-

χίες και αντιρρήσεις τους.

Ξεκίνησε σπουδές σαν μηχανικός, αλλά ο θά-

νατος της γιαγιάς του, που τον ανέθρεψε, τον

συγκλονίζει. Αποφασίζει να γίνει γιατρός

(1948-1953), “για να σώσει τις γιαγιές όλου του

κόσμου” – (συναισθηματικός).

Για 3 μήνες, ταξίδεψε μόνος του, στην Αργεντι-

νή, με το ποδήλατό του. Αργότερα, με τον φίλο

του Αλμπέρτο, ταξιδεύουν με μοτοσυκλέτα,

για 3 χρόνια, σε χώρες της Λατινικής Αμερικής.

Έτσι γνωρίζει από κοντά την φτώχεια, που μα-

στίζει τους λαούς αυτούς και τις άθλιες κοινω-

νικές συνθήκες που επικρατούν. Τον κυριαρχεί

η ανθρωπιστική διάθεση να βοηθήσει και έτσι

πάει στο Περού και δουλεύει σε λεπροκομείο,

με κοινωνική προσφορά μέχρι αυτοθυσίας.

Ταξιδεύει στην Βολιβία, Παναμά, Ισημερινό,

Κόστα Ρίκα, Νικαράγουα, Ελ Σαλβαντόρ, Γουα-

τεμάλα και έρχεται σε επαφή με τ’ αριστερά

επαναστατικά κινήματα. Το 1954 είναι στο Με-

ξικό και το 1955 γνωρίζει τον Φιδέλ Κάστρο.

Τον Νοέμβριο 1956, 82 άτομα ξεκινούν από το

Μεξικό, με σαπιοκάραβο που χωράει μόνο 25

άτομα, για την Κούβα με σκοπό να εναντιω-

θούν στην δικτατορία του Μπατίστα, που υπο-

στηρίζεται από την Αμερική. Μεταξύ αυτών εί-

ναι ο Φιδέλ Κάστρο και ο Τσε Γκεβάρα.

Στον καθένα επιτρέπεται μικρό βάρος απο-

σκευών. Ο Τσε πετάει την τροφή του και κρατά-

ει τα βιβλία του, “που είναι η τροφή του”, όπως

είπε.

Στην ακτή της Κούβας που φθάνουν, αποδεκα-

τίζονται σε ενέδρα. Επιζούν μόνο 14 ή 18 άτο-

μα. Μεταξύ τους ο Φιδελ Κάστρο και ο Τσε Γκε-

βάρα που παίρνουν τα βουνά. Καταδιώκονται

από τις δυνάμεις του Μπατίστα. Προπαγάνδα

από το ραδιόφωνο, διαδίδει ότι έχουν πεθάνει

όλοι και “οι αρχηγοί”. Αλλά ο Τσε με πρόχειρα

υλικά φτιάχνει ραδιοφωνικό σταθμό και ενη-

μερώνει τον λαό της Κούβας για το ψέμα αυτό.

Και ο αγώνας, το αντάρτικο αρχίζει. Προσηλυτί-

ζει παιδιά 15-18 ετών, αγράμματα και τα εκ-

παιδεύει. Πρέπει να μάθουν πρώτα, να γρά-

φουν το όνομά τους. Φροντίζει τους τραυμα-

τίες, κάνει  και τον οδοντογιατρό. Ο Φιδέλ Κά-

στρο τον συμβουλεύει να προσέχει να μην σκο-

τωθεί. Αυτός πάντα πρώτος, σε κάθε επίθεση

(σαν τον Μ. Αλέξανδρο) και νικάει, αψηφώντας

τον θάνατο.  Η ομάδα του φωνάζει “αέρα” σε

Διαδραστική 

Εφημεριδούλα
Οι αναγνώστες  μπορούν να συμμετέχουν

ενεργά με τρεις τρόπους:

Ο πρώτος, με το να προτείνουν θέματα για τα

οποία θα ήθελαν να μάθουν κάτι περισσότερο. 

Ο δεύτερος με σχόλια, απορίες και παρατηρή-

σεις που – αν παρουσιάζουν ενδιαφέρον και

δεν είναι μακροσκελή – θα μπαίνουν σε  μια

μόνιμη στήλη με τίτλο Η ΣΤΗΛΗ ΤΩΝ

ΑΝΑΓΝΩΣΤΩΝ. 

Ο τρίτος με κάποιο σύντομο άρθρο, δικό τους

ή κάποιου άλλου. Όλα αυτά πάντα με αποστο-

λή στο pinteris@hotmail.com.

Ο φίλος μας Τάσος και η σύζυγος του επι-

σκέφθηκαν πρόσφατα την Κούβα. Σ’ αυ-

τό το ταξίδι είχε την ευκαιρία να μάθει

την ιστορία του γνωστού μας Τσε Γγεβά-

ρα η οποία τον ενέπνευσε να γράψει το

παρακάτω άρθρο το οποίο φιλοξενούμε

στην Εφημεριδούλα.

Οι Μπουάτ του 1964 -1967
Φαινόμενο που κράτησε μόνον λίγα χρόνια

«Μπουάτ» στα Γαλλικά θα πει κουτί. Έτσι απο-

καλούσαν οι Γάλλοι κάποιους μικρούς χώρους

δημιουργικής καλλιτεχνικής έκφρασης στους

οποίους νέοι, και συνήθως άγνωστοι, καλλιτέ-

χνες παρουσίαζαν τα τραγούδια τα ποιήματά

και τα άλλα δημιουργήματά τους. Το φαινόμε-

νο εμφανίστηκε και στην Αθήνα γύρω στο

1964. Ίσως ο πρώτος που μετέφερε την ιδέα

των μπουάτ στη χώρα μας να ήταν ο συνθέτης

Γιάννης Σπανός που είχε ζήσει και σπουδάσει

στη Γαλλία.  

Την εποχή εκείνη (1963-64) εμφανίστηκαν

πολλά νέα ταλέντα (συνθέτες, στιχουργοί και

τραγουδιστές) στο χώρο της Ελληνικής μουσι-

κής. Ανάμεσά τους ήταν ο Κώστας Χατζής, ο

Διονύσης Σαββόπουλος, η Αρλέτα, ο Μάνος

Λοΐζος, ο Νότης Μαυρουδής,  Ο Γιάννης Πουλό-

πουλος,, η Καίτη Χωματά, ο Λάκης Παπάς, ο

Γιώργος Μαρίνος και άλλοι. Μάλιστα, ένας ευ-

ρηματικός επιχειρηματίας της εποχής εκείνης ο

Αλέκος Πατσιφάς μάζεψε τα περισσότερα από

τα νέα αυτά ταλέντα και εξέδωσε συλλογικούς

δίσκους με γενικό τίτλο «Το Νέο Κύμα» στο

Ελληνικό τραγούδι. Ο όρος Νέο Κύμα επικρά-

τησε για πολλά χρόνια.

Η Καίτη Χωματά

Μια από τις πρώτες μπουάτ που εμφανίστη-

καν το 1964 ήταν ένας υπόγειος χώρος στην

Πλάκα που ονομαζόταν «Η μπουάτ του τσιγγά-

νου». Φιλοξενούσε έναν νέο χαρισματικό τρα-

γουδιστή, τον Κώστα Χατζή. Μαζί του έπαιζε

σαντούρι σε κάποια κομμάτια (στο Άξιον Εστί

των Ελύτη - Θεοδωράκη) και ο πατέρας του.

Στις μπουάτ δεν υπήρχε φαγητό. ́ Έπαιρνες ένα

ποτό και παρακολουθούσες το πρόγραμμα.

Επικρατούσε η απόλυτη μυσταγωγία. Δεν



κάθε επίθεση, όπως οι Έλληνες του 1940, στα

βουνά της Β. Ηπείρου, εναντίον των Ιταλών.

Στήνουν ενέδρα σε τραίνο, που μεταφέρει μο-

ντέρνα Αμερικάνικα όπλα για τον στρατό του

Μπατίστα. Βράδυ βγάζουν τις σιδηροτροχιές,

οπότε το τραίνο ανατρέπεται, και η λεία είναι

πλούσια για τους επαναστάτες.

Ο “Τσε” ανεβαίνει με την αξία και τα ηγετικά

προσόντα του, σε όλα τα στρατιωτικά αξιώμα-

τα. Μετά 2 χρόνια πολέμου, κερδίζει την νίκη,

στην κρίσιμη μάχη της Σάντα Κλάρα στις 29 Δε-

κεμβρίου 1958. Η Κούβα,  1η Ιανουαρίου 1959

είναι πλέον ελεύθερη, από τον δικτάτορα

Μπατίστα, πιόνι των Αμερικανών.

Ο Φιδέλ Κάστρο διορίζει τον “Τσε”, υπουργό

σε διάφορες θέσεις της Σοσιαλιστικής Επανα-

στατικής Κυβέρνησης. Αυτός αρχίζει ριζικές με-

ταρρυθμίσεις σε υγεία, παιδεία, αγροτική πο-

λιτική.

Τον Φεβρουάριο 1960, η Σοβιετική Ένωση

προσεγγίζει την Κούβα και την υποστηρίζει οι-

κονομικά. Άλλα τον Οκτώβριο του ίδιου έτους ,

οι ΗΠΑ ξεκινούν εμπάργκο, που ισχύει μέχρι

σήμερα (ήδη 65 χρόνια!!). Ο Τσε συναντά τον

Χρουτσώφ, τον Μάο κ.λ.π Είναι πλέον ο μεγά-

λος σταρ σε διεθνές επίπεδο. Το 1965 παραι-

τείται από όλα τα υψηλά κυβερνητικά αξιώμα-

τα που είχε και φεύγει από την Κούβα.

Όνειρό του είναι να απελευθερώσει όλους

τους λαούς που καταπιέζονται από δυνάστες.

Γίνεται ο ιεραπόστολος της ελευθερίας με

όπλα. Ο στόχος αυτός είναι προσωπική υπόθε-

ση και αποστολή ζωής. Έτσι βρίσκεται τον Απρί-

λιο 1965 στο Κονγκό, όπου οι στρατιωτικές επι-

χειρήσεις αποτυγχάνουν για λόγους έλλειψης

οργάνωσης και συνοχής των ντόπιων δυνάμε-

ων. Επιστρέφει στην Κούβα το 1966, όπου απο-

φασίζει να αλλάξει το πρόσωπό του με χει-

ρουργικές επεμβάσεις. Ακόμη και η κόρη του,

δεν τον αναγνωρίζει. Έχει ήδη στοχοποιηθεί

από την CIA και ξέρει ότι πρέπει να κινείται με

άκρα μυστικότητα.

Είναι αθεράπευτα ρομαντικός, αγνός ιδεαλι-

στής, πιστός στις ιδέες του, συνεπής σε αυτές,

αψηφά τον θάνατο όπου βρίσκεται και έτσι εί-

ναι υπεράνθρωπος, πάντα με λίγους υποστηρι-

κτές, εναντίον πολλών.

Ξέρει ότι το τέλος του θα έλθει κάπου, κάποτε

και παρόλα αυτά, αυτός ταγμένος στον παναν-

θρώπινο σκοπό του, πάει στην Βολιβία το 1966.

Οργανώνει με λίγους Κουβανούς, έναν ανταρ-

τικό πυρήνα. Αλλά οι Βολιβιανοί είναι απρόθυ-

μοι να αγωνιστούν, να επαναστατήσουν. Η

Αμερική επιστρατεύει 800 ρέϊντζερς και κατα-

σκοπευτικό δορυφόρο για τον εντοπισμό του

Τσε Γκεβάρα. Αρχικά στις συμπλοκές ο Τσε κερ-

δίζει, αργότερα η μικρή ομάδα αμύνεται μόνο.

Τελικά μένει μόνος με επτά συντρόφους του,

αλλά δεν δειλιάζει, μάχεται, τραυματίζεται και

συλλαμβάνεται. Δολοφονείται στις 9 Οκτωβρί-

ου 1967, μετά από εντολή πράκτορα της CIA.

Πρέπει να υπήρξε ευτυχισμένος άνθρωπος,

γιατί έκανε τις ιδέες του, πράξη, ατρόμητος,

ενάρετος, ανιδιοτελής. Χάρισε σε πολλούς ελ-

πίδα, φως για ένα καλύτερο αύριο. Σαν άλλος

ημίθεος άφησε ένα έμπρακτο αποτύπωμα πα-

γκόσμιας αγάπης για την ευημερία των ανθρώ-

πων. Τυχεροί και ευτυχείς, όσοι τον γνώρισαν

από κοντά στους αγώνες του, μοναδικό για τα

υψηλά ιδανικά του.

Για μένα, υπήρξε ανάταση ψυχής, ίσως και

ανάσταση ψυχής, που τόσο αργά, τον γνώρισα

επιδερμικά. Δεν ξέρω εάν υπάρχει άλλος άν-

θρωπος, με αυτό το μεγαλείο ψυχής και την με-

γάλη καρδιά που αγκάλιαζε κάθε καταπιεσμέ-

νο. Μετά τον Χριστό, είναι αυτός και πιθανόν

κανένας άλλος.

Ήταν δώρο σημαντικό για μένα από την Ματί-

να, που μας “ξύπνησε” για την Κούβα. Θα την

ευγνωμονώ πάντα, ειλικρινά. Έτσι αναπάντε-

χα, γνωρίσαμε τον μεγάλο Άνθρωπο, Τσε Γκε-

βάρα, τον ανεπανάληπτο μέχρι τώρα.

Είχε ένδοξη ΖΩΗ και ένδοξο ΘΑΝΑΤΟ.

ΑΙΩΝΙΑ ΤΟΥ Η ΜΝΗΜΗ

Κυριακή Πάσχα , 5 Μαΐου 2024

Τάσος Καρπούζης

Σχόλιο αναγνώστριας για το άρθρο μου

για την Eurovision

Καλημέρα Γιώργο μου,

Στα της Eurovision θα ήθελα να προσθέσω και

τον δικό μου προβληματισμό. Ένας καλλιτέ-

χνης λογικά κρίνεται από την τέχνη του – και

στην συγκεκριμένη περίπτωση από την μελω-

δία, τον ρυθμό, τις φωνητικές ικανότητες, τον

ρυθμό, τον χορό, την σκηνική παρουσία αυτά

τα τρία λεπτά. Παρατηρώ ότι τώρα τελευταία

δίνεται όλο και περισσότερη προσοχή στο κομ-

μάτι του νεωτερισμού του σεξουαλικού προ-

σανατολισμού που είναι ασύνδετο με τα παρα-

πάνω. Με άλλα λόγια, ένας gay, ένας strait,

non-binary, trans και οτιδήποτε άλλο θα πρέ-

πει να κριθεί από την καλλιτεχνική του αξία.

Σκέφτομαι ότι στο παρελθόν έχουν υπάρξει

πολλοί gay καλλιτέχνες, ενδεικτικά και όχι πε-

ριοριστικά, από Freddy Mercury μέχρι τους δι-

κούς μας Μάνο Χατζηδάκη και Γιώργο Μαρίνο.

Υπάρχει αμφιβολία για την καλλιτεχνική τους

αξία; Σαφώς και όχι! Αποποιήθηκαν τον προ-

σανατολισμό τους; Όχι! Όμως δεν τον διαφήμι-

σαν και έγιναν γνωστοί και αποδεκτοί για την

καλλιτεχνική τους αξία.

Και εντάξει, οι καιροί αλλάζουν, πλέον η ομο-

φυλοφιλία δεν είναι ταμπού και δεν υπάρχει

πλέον κανένας λόγος για τον οποίον θα έπρεπε

οι σημερινοί καλλιτέχνες να τον κρύβουν,

ΣΥΜΦΩΝΟΙ. Αλλά με το να διατυμπανίσω προ-

καταβάλοντας το κοινό τι κερδίζω; Προσωπικά

θεωρώ ότι προβάλλοντας η Conchita και το

nemo έντονα τον σεξουαλικό προσανατολισμό

ουσιαστικά προσπαθούν να αποσπάσουν την

προσοχή από την ανύπαρκτη / αδιάφορη καλ-

λιτεχνική αξία και να «κερδίσουν» και ποντά-

κια για να δείξουμε ότι είμαστε μονδέρνοι, δεν

είμαστε ομοφοβικοί κοκ. Και πάλι πες ότι είναι

μέσα στο επικοινωνιακό παιχνίδι, όμως δύο

σημεία με ανησυχούν πολύ:

1.  Γιατί προβάλλεται σε εκπομπή που είναι για

όλη την οικογένεια; Θεωρείται ότι ένα παιδί πχ

8 ετών που θα δει την Eurovision έχει την ωρι-

COOLMATTER TECHS

Υποστήριξη Υπολογιστών

6931 251 421

υπήρχε περίπτωση να παραγγείλεις ποτό και

να μετακινείται γκαρσόνι την ώρα του προ-

γράμματος. Η μπουάτ του Χατζή είχε και μια

καινοτομία: Στις 12:00 τα μεσάνυχτα, αν πει-

νούσες μπορούσες να παραγγείλεις τραχανά

τον οποίο σερβίριζαν σε ξεραμένες κολοκύθες.

Σε καμία άλλη μπουάτ δεν υπήρχε τέτοια δυνα-

τότητα.

Στην οδό Βουλής υπήρχε ένα ημιυπόγειο με το

όνομα «Ρουλότα». Ο χώρος δεν πρέπει να ήταν

πάνω από 80 με 100 τετραγωνικά. Εκεί τραγου-

δούσε ένας νέος από τη Θεσσαλονίκη, ο Διονύ-

σης Σαββόπουλος. Το πρόγραμμα συμπλήρωνε

ένα κοριτσάκι 17 ετών που έβγαζε τη σχολική

ποδιά και φορούσε «τα ρούχα της δουλειάς».

Την έλεγαν Καίτη Χωματά και τη συνόδευε στο

πιάνο ο Τάσος Καρακατσάνης. Τον χώρο εκμε-

ταλλευότανε επιχειρηματικά ένας ηθοποιός ο

Βασίλης Μαυρομάτης του οποίου η Καίτη Χω-

ματά υπήρξε η πρώτη από τις 4 γυναίκες που

παντρεύτηκε. 

Όλες οι μπουάτ ήταν στην Πλάκα. αναφέρω

μερικές. Ήταν η «Απανεμιά» που τραγουδούσε

η Μαίρη Δαλάκου και απήγγειλε ο ηθοποιός

Αρτέμης Μάτσας. Ακριβώς δίπλα ήταν οι

«Εσπερίδες» του στιχουργού Γιάννη Αργύρη.

Εκεί τραγουδούσε ο Γιώργος Ζωγράφος και τον

συνόδευε στην κιθάρα ο Κώστας Κωνσταντα-

κόπουλος. Στο πιάνο ήταν ο σολίστας Σπύρος

Μιχαηλίδης τον οποίο έκανε αργότερα γνωστό

ο Σταύρος Ξαρχάκος. Λίγο πιο πέρα, ήταν τα

«Ταβάνια» που τραγουδούσε η Αρλέτα και ο

γλύπτης ποιητής και τραγουδοποιός Νίκος

Χουλιαράς. Λίγο παρακάτω ήταν η μπουάτ του

Λάκη Παπά ο οποίος τραγουδούσε το έργο του

Ιάκωβου Καμπανέλλη «Παραμύθι χωρίς όνο-

μα» που είχε μελοποιήσει ο Μάνος Χατζηδά-

κης. Μάλιστα είχε πάει και ο τότε διάδοχος του

θρόνου Κωνσταντίνος για ν’ ακούσει το τρα-

γούδι «ήταν που λέτε μια φορά, όπου είχαμε

ένα βασιλιά καλό ανθρωπάκι». Επίσης τραγου-

δούσε τραγούδια από το θεατρικό έργο «Μα-

τωμένος γάμος» του Λόρκα πάλι σε μελοποίη-

ση Χατζηδάκη. Όλες αυτές οι μπουάτ ήταν στον

ίδιο δρόμο. Αυτός είναι ο Λάκης Παπάς.

Άλλοι καλλιτέ-

χνες που έπαιζαν

και τραγουδού-

σαν σε μπουάτ

εκείνη την εποχή

ήταν ο συνθέτης

Νότης Μαυρου-

δής, ο ηθοποιός

Αλέξης Γεωργίου

και η Πόπη Αστε-

ριάδη. 

Η χρυσή εποχή

των μπουάτ ήταν μεταξύ 1964 – 1967. Το μεγά-

λο πλήγμα για τις μπουάτ ήταν η  δικτατορία

του 1967. Κυνήγησε πολλούς από τους καλλιτέ-

χνες των μπουάτ, όπως τον Σαββόπουλο που

βασανίστηκε στο ΕΑΤ ΕΣΑ. Απαγορεύτηκε η

μουσική του Θεοδωράκη, του Λοΐζου, του Λεο-

ντή και άλλων. Ο Θεοδωράκης βασανίστηκε

στις φυλακές ΑΒΕΡΩΦ.

Από το 1967 οι μπουάτ έπαψαν να είναι μπου-

άτ. Μεγάλωσαν σε χώρο και έχασαν τον αρχικό

τους χαρατήρα.

Συνεδρίες μέσω Skype 

Πληροφορίες
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210 - 96 52 336
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μότητα να διαχειριστεί τέτοιες εικόνες (άντρα

με ντυμένο γυναίκα με μούσια, άντρα ντυμένο

πουλί με φούστα);

2.  Συμμερίζομαι την ανάγκη αυτοπροσδιορι-

σμού ατόμου που έχει γεννηθεί σε λάθος φύ-

λο, σε ποιο σημείο όμως χάνουμε το μέτρο και

φτάνουμε στην υπερβολή; Οδηγούμαστε και

σε άλλους αυτοπροσδιορισμούς; Μπορώ πχ να

αυτοπροσδιοριστώ ανήλικος και να μην πλη-

ρώνω φόρους;

Για άλλη μια φορά σε ευχαριστούμε για όλα

όσα κάνεις! Καλή συνέχεια!

Βέρα Ραπτοπούλου 

2η ΕΚΔΟΣΗ

Οι περισσότεροι άνθρωποι καθη-

μερινά έχουμε άγχος. Δεν έχουμε

όμως ούτε το χρόνο ούτε το χρήμα

ν’ αναζητήσουμε επαγγελματική

βοήθεια. Το βιβλίο αυτό προτείνει

εφαρμόσιμα αντίδοτα.
https://www.iwrite.gr/bookstore/vivlio-agxos-

deka-eidi-agxous-kai-ta-antidota-tous-

ekdoseis-iwrite/

Η νεανική βία 

και η αντιμετώπισή της

Τα τελευταία χρόνια ακούμε σχεδόν καθημερι-

νά για περιστατικά νεανικής βίας. Τα πιο συνη-

θισμένα είναι  δύο: α. Συμμορίες ανηλίκων που

πλησιάζουν άλλους ανήλικους και με την απει-

λή μαχαιριού τους αρπάζουν χρήματα και κινη-

τά τηλέφωνα. β. Ομαδικοί ξυλοδαρμοί ανηλί-

κων από συνομηλίκους τους, με το θύμα να κα-

ταλήγει συχνά σε νοσοκομεία με κρανιοεγκε-

φαλικές κακώσεις. Μάλιστα, στις περισσότε-

ρες από αυτές τις περιπτώσεις, κάποιος από

την παρέα μαγνητοσκοπεί το περιστατικό και

το δημοσιεύει με …υπερηφάνεια στο διαδί-

κτυο: «Κοιτάξτε πόσο δυνατοί είμαστε. Θαυμά-

στε μας». Σημειωτέον ότι σε τέτοιες συμμορίες

συμμετέχουν και κορίτσια τα οποία έχουν κι

εκείνα τις δικές τους  συμμορίες.

Το φαινόμενο αυτό, τα τελευταία χρόνια έχει

αυξηθεί ραγδαία. Σύμφωνα με την ΕΛ.ΑΣ., τη

νεανική βία έχει αυξηθεί κατά 30% τον τελευ-

ταίο χρόνο. Το παράδοξο είναι ότι, ενώ σε σύ-

γκριση με τη δεκαετία του 1980, τα βιβλία και

τα σεμινάρια γονέων πάνω στη διαπαιδαγώγη-

ση έχουν πολλαπλασιαστεί, η νεανική παραβα-

τικότητα και η βία έχουν κι αυτές πολλαπλα-

σιαστεί. Συνεπώς, εξηγήσεις που αποδίδουν το

φαινόμενο αυτό μόνο στην οικογένεια δεν ευ-

σταθούν. Για να καταλάβουμε καλύτερα το

φαινόμενο της νεανικής παραβατικότητας και

βίας θα χρειαστεί να λάβουμε υπόψη μας τα

βασικά χαρακτηριστικά της εφηβείας.

Τα βασικά γνωρίσματα της εφηβείας

Σύμφωνα με τον Bradford Brown (2011) κάθε

έφηβος έχει τέσσερεις ψυχολογικές ανάγκες:

1. Να ξεχωρίσει: Ν’ αναπτύξει μια δική του

προσωπικότητα, μια αίσθηση ταυτότητας και

να διεκδικήσει την αυτονομία του. Αυτό το

στοιχείο επηρεάζει και τον τρόπο με τον οποίο

αντιλαμβάνεται την εξουσία.

2. Να ταιριάξει: Να δημιουργήσει ανθρώπι-

νους δεσμούς και να κερδίσει την αποδοχή των

συνομήλικων του.

3. Να τον υπολογίζουν: Ν᾽ αναπτύξει ικανότη-

τες και να πετύχει πράγματα ώστε να τον υπο-

λογίζουν οι γύρω του.

4. Να δεσμεύεται: Να δεσμεύεται σε συγκεκρι-

μένους σκοπούς, δραστηριότητες και πιστεύω.

Επίσης, ένα χαρακτηριστικό της εφηβείας εί-

ναι η αμφισβήτηση  των γονιών, των εκπαιδευ-

τικών και γενικά κάθε μορφής εξουσίας, συ-

μπεριλαμβανόμενης (σε ακραίες περιπτώσεις)

και την εξουσία της Αστυνομίας.

Παρόλο που αυτές οι ψυχολογικές ανάγκες,

όπως θα δούμε παρακάτω, μπορούν να καλυ-

φθούν και με νόμιμους τρόπους, η παραβατική

συμπεριφορά κάποιων εφήβων, εξυπηρετεί

τον ίδιο σκοπό: Ανήκοντας σε μια συμμορία

ικανοποιεί την ανάγκη να ταιριάξει. Παράλλη-

λα ασκώντας βία σε συνομηλίκους του ικανο-

ποιεί την ανάγκη να τον υπολογίζουν. Ταυτό-

χρονα με την παραβατική συμπεριφορά αμφι-

σβητεί και τις εξουσίες.

(Η συνέχεια στο επόμενο)

ΤΟ ΚΑΝΑΛΙ ΜΟΥ

ΣΤΟ YouTube:

https://www.youtube.com/@

user-im6kd8gu2w/videos

Στην ιστοσελίδα
pinteris.gr

ΜΑΘΑΙΝΩ ΧΩΡΙΣ

ΔΙΑΒΑΣΜΑ

1. Η Διανοητική Νοημοσύνη

2. Η Συναισθηματική Νοημοσύνη

3. Η ψυχολογία του Καρλ

Γιούνγκ:

4. Συναισθήματα που

δεν εξηγούνται

5. Η Ευθύνη - Μια άγνωστη λέξη

6. H θεωρία του Carl Rogers

7. Σεξ Αυτοπαρατήρηση

8. Το Φλερτ

9. Κριτική της Αστρολογίας

10.  Η Αντίληψη

11. Μαθήματα Επικοινωνίας

ΧΑΡΙΖΩ
Αν κάποιος ασχολείται με το Bowl-

ing χαρίζω τη μπάλα που είχα στην

Αμερική χρώματος καφεκόκκινου

που έχει χαραγμένο το όνομα

George με τη δερμάτινη θήκη και

τη βάση της. Όποιος ενδιαφέρεται

μπορεί να μου τηλεφωνήσει στο 

210-96 52 336 και να έρθει να την

παραλάβει από το σπίτι μου.

ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ

https://www.youtube.com/@use

r-im6kd8gu2w/videos

https://www.youtube.com/@user-im6kd8gu2w/videos
https://www.youtube.com/@user-im6kd8gu2w/videos
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